

青岛自贸片区首次船舶线上跨境交易业务落地

# 我国北方同类业务“零的突破”

**早报1月18日讯** 近日,山东港口船舶交易平台公开拍卖青岛市属国企一艘66M工作船,该船起拍价为4240万元,经100轮激烈竞拍,最终由香港某航运企业竞得,成交价5440万元,实现国有资产保值增值1200万元。这标志着青岛自贸片区首次船舶线上跨境交易业务落地,实现了中国北方船舶线上跨境交易业务从0到1的新突破。

## 延伸港航服务产业链条

此次船舶拍卖,青岛自贸片区航运物流部(国际贸易部)协同国家外汇管理局青岛市分局、交通银行青岛分行、青岛华通集团等单位,全力协助山东港口船舶交易中心在最短时间内完成了美金支付端口打通、业务逻辑的合规审核,以最高效率、最短时间保障该项业务的顺利落地,最终促成了本次竞价圆满成交。此举是青岛自贸片区联手山东港口集团积极推动航运产业服务高质量发展的生动实践,为后续该项业务的推广奠定了坚实的基础,将进一步延伸片区港航服务产业链条,活跃北方船舶交易市场。

青岛市在发展船舶交易产业方面具



中国北方首次船舶线上跨境交易业务涉及的船舶。青岛自贸片区供图

备良好的基础条件和多年的实践经验,并拥有全国首批由交通运输部核准的船舶交易服务机构。为持续提升航运产业能级,进一步增强青岛口岸综合服务水平,按照山东自贸试验区总体方案中“提升航运服务能力,发展船舶和航运要素交易”的任务要求,青岛自贸片区与山东港口集团共同组建了“山东港口船舶交易中心”。

## 打造北方最大船舶交易平台

记者了解到,山东港口船舶交易中心是一个集聚高端航运要素的行业服务平台,在青岛自贸片区一系列政策赋能支持下,平台按照体系化发展思路,打造以船舶交易为核心的全产业链,始终坚持“创新驱动、差异化竞争、区域化龙头”

发展策略,打造线上线下有机结合的“互联网+船舶交易”新模式,建立“平台+金融”为组合的融资服务团队,逐步完善包括船舶交易、租赁、评估、保险、融资租赁和船员服务等全产业链服务体系,实现在国内市场上的迅速崛起。

自成立以来,山东港口船舶交易中心多次刷新船舶拍卖溢价纪录,共完成船舶交易和租赁193艘次,交易额8.61亿元;交易鉴证711艘次,交易额9.71亿元,现已经发展成为全国第三、北方最大的船舶交易平台,全国最大的工程船舶租赁、拖轮交易、港航废旧物资处置平台,有力提升了北方船舶行业的市场活跃度,为船舶企业实现业务快速发展和壮大提供了重要支撑。

展望未来,青岛自贸片区将以此次业务为新的起点,发挥片区在投资、贸易、金融、港口航运等方面制度创新和先行先试优势,围绕船舶交易全产业链,构建船舶交易生态圈,巩固提升北方最大的船舶交易平台领先优势,进一步完善船舶服务功能,加快船舶产业链布局,为航运产业高质量发展提供试验田,打造中国北方最具影响力的船舶交易市场,促进航运服务与实体经济协同发展,助力山东海洋强省和东北亚航运枢纽中心建设。

(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼)

**早报1月18日讯** 市人力资源社会保障局日前公布了2023年度市级创业型特色街区名单,市南区银鱼巷等34个街区成功获评。

“评选出的创业型特色街区包含文旅、美食、商贸等多个类别。”市公共就业和人才服务中心创业服务部部长华慧表示,在评选过程中,注重街区特色文化的打造、创业企业集聚能力、带动就业能力及创业氛围的营造等方面。以市南区为例,作为青岛市“街区创业生态圈”试点城区,市南区将历史城区焕新与创业创新相结合,在中山路片区核心区域,分梯次打造“创业里院”“创业大街”“创业小巷”等区别于传统创业孵化基地的社区微创空间,为创业者提供创业场地、开业指导、融资服务、跟踪扶持,实现更加多元化的创业工作场景,以及逐渐完善的生产生活消费空间和创业创客服务体系。目前市南区银鱼巷已入驻LULU玩具公社、哈霓风车、致璞咖啡等品牌实体26家,三江里区域入驻包含木雕绘画、潮牌零售、茶艺咖啡等复古文艺风创业实体20余家。

**早报1月18日讯** 记者从市北区获悉,近日,市北建投集团子公司——青岛聚慧产业园投资运营有限公司成功竞得瑞昌路三角地地下空间项目。

该项目位于城市的核心地带,紧邻青岛地铁1号线北岭站、青岛第十七中学和已开工建设的杭州路小学,计划打造成为智慧停车场,规划车位633个,为周围居民和后期产业园区配套服务。通过引入先进的技术和智能化管理模式,智慧停车场项目建成后将提高停车资源的利用效率,有效解决城市停车难问题,减少交通拥堵,提升城市交通流畅性和出行便利性。这项工程将改善居民的出行体验,减少车辆尾气排放和环境污染,促进城市可持续发展。

## 2023年度市级创业型特色街区名单公布 台东步行街银鱼巷等34个街区上榜



热闹的台东步行街。台东步行街管委会供图

市北区台东步行街作为青岛百年商业发展历史的缩影,持续打造消费新场

景,2023年获评山东省唯一一条“全国示范步行街”。台东步行街立足青岛独

特的本地老字号资源优势,吸引鲍师傅、星巴克、周六福等20多个一线品牌和区域首店先后入驻,累计增加国内外品牌103家,目前街区共入驻商户5000余家,聚集人气、商气、烟火气,呈现“休闲购物在台东”的热闹景象。

“鼓励区(市)发挥区位优势,在现有资源的基础上积极发展特色产业。”华慧介绍,比如李沧区以智慧社区为纽带,通过资源、服务和管理向社区聚集,打造以覆盖范围广、功能性多、亲客力强为主要特点的上流佳苑幸福街;崂山区西麦窑村在山海之间推出民宿特色街区。

(观海新闻/青岛早报记者 杨健)



扫码查看具体名单

## 瑞昌路三角地地下空间项目最新动态 将打造智慧停车场 规划车位633个



瑞昌路三角地片区位于人民路以西、瑞昌路以北、杭州路以东三角地带,该片区占地面积93亩,旧房建筑面积约9万平方米,涉及征收居民2041户,是市北区2022年城市更新和城市建设三年攻坚行动中面积较大的房屋腾空拆除项目。随着该片区房屋腾空,片区规划也正式出炉,将建设总体量8万平方米的数字技术创新综合体,并配套建设城市公园和邻里中心,带动周边产业转型升级,打造中北部城区经济发展新引擎。

(观海新闻/青岛早报记者 刘文超)

左图:瑞昌路三角地规划图。